

# 为了逝有所安、思有所依

## ——我国推进殡葬改革取得新成效

殡葬服务回归公益属性、选择更绿色文明的节地生态安葬方式,代客祭扫、网络祭扫等新型祭扫方式日益深入人心……这个清明节,一股殡葬清风正吹拂华夏大地,让逝者安息,让生者慰藉。这是我国近年来不断推进殡葬改革而结出的累累硕果。

### 更惠民:

#### A 殡葬公共服务日益完善

“我母亲逝世3天后开始治丧,本以为是一笔不小的开销,没想到这里服务周到、价格还透明。”近日,在湖南省益阳市殡仪馆给母亲举行完追悼会的市民陈先生终于放下心来。

2022年1月29日,益阳市殡仪馆正式由市民政局接管,实现公益属性回归。益阳市殡仪馆所有收费项目一律公示上墙,实现明码标价,免费为丧户提供司仪服务、电香、电烛、电纸盒、多功能贡台等殡葬服务设备。平均每场丧事的花费较之前减少3000元左右,得到治丧群众的广泛好评。

转变不仅发生在益阳。日前,湖南相关部门出台规范殡葬服务价格管理文件,明确政府指导价服务项目最高利润不超过15%,并对全省殡葬服务机构开展成本监审。目前,湖南各地殡葬服务价格降幅达到40%左右,最高降幅达69.4%,有效解决了殡葬墓地价格高、殡葬服务收费乱的问题,切实为群众减轻了丧事负担。

如何强化殡葬服务民生保障功能,让逝者安息、生者慰藉是近年来各级政府普遍思考的重要问题。

近年来,民政部、国家发改委不断加强殡葬设施建设,提升殡葬公共服务能力。“十三五”期间,殡葬基础设施纳入了社会服务兜底工程,中央预算内资金投入23亿元,补助609个地方殡仪馆和公益性骨灰堂建设项目。仅2021年就投入108亿元用于支持公益性殡葬设施建设。此外,民政部还加大本级福利彩票公益金支持中西部贫困地区殡葬设施设备新建改造力度,群众治丧条件得到改善。

与此同时,各地普遍实施面向城乡困难群众减免或补贴遗体接运、暂存、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务费用的惠民殡葬政策。已有北京、天津、江苏、浙江、山东、河南、四川、广东、江西9个省份将惠民范围扩大到辖区居民。

“近年来,各地通过出台相关政策,让群众不用花钱或者只花一点钱就可以完成最后的人生大事,杜绝‘因丧致贫’‘因丧返贫’等现象出现,不断强化群众获得感、幸福感。”民政部社会事务司司长王金华说。



4月2日,安徽省合肥市肥西县花岗镇志愿者在辖区公墓开展代祭扫。

又是一年清明时,春风落日万人思。因疫情和环保要求,多地探索推广“绿色祭扫新场所、新方式”,营造环保绿色的新风尚。新华社发

### 更绿色:

#### B 节地生态安葬为更多群众接受

在《申请参加西安市首届公益性海葬活动承诺书》上签下自己名字的那一刻,陕西西安市民王女士长舒一口气:“终于了却家人们半个世纪以来的心愿,让父亲、母亲、哥哥和弟弟可以在大海里‘团聚’。”

今年清明期间,陕西省首次推出公益性海葬活动,王女士为已逝的4位家人都报了名。“我父亲是一个老革命,参加过抗日战争和淮海战役。父亲生前曾明确表示,死后要魂归大海。”王女士说。

像王女士一样为已逝家人选择海葬的家庭达76户,每户家庭都能

在当地民政部门领取到节地生态安葬奖补资金,这也是陕西今年大力推广节地生态安葬的举措之一。“近两年,选择树葬、花葬、草坪葬、壁葬等节地生态安葬的家庭增幅明显,平均每年增长1个百分点,群众的接受度大大提高。”陕西省民政厅社会事务和殡葬管理处二级调研员张勇表示。

目前,全国多地积极推进殡葬改革,加快树立绿色文明殡葬新风:黑龙江大兴安岭地区积极推广树葬、花葬、草坪葬等生态葬法,已先后树葬了约2000名逝者的骨灰;广西调整划定全区火葬区范围,并依托区位优势,

连续9年组织开展花坛葬和海葬,吸引了不少本地区乃至周边省份群众参与;江西省加强对“风水先生”等殡葬从业人员管理,依法关停土葬用品店,全省遗体火化率达100%……

“随着各地对公益生态安葬设施建设的力度加大,自愿选择生态安葬方式的人数呈现快速增长趋势。”王金华表示,下一步,民政部门将进一步加大政策宣传和奖补力度,并发挥党员干部的示范带动作用,让更多人选择节地生态安葬方式,从烦琐、落后的殡葬陋习和沉重的丧葬负担中解脱出来。

### 更“清明”:

#### C 以新型文明低碳祭扫方式传递同样哀思

擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香烛、拍照反馈家属……在浙江杭州南山陵园,27岁的礼仪师康指赫一丝不苟地帮助在上海工作的何先生完成了清明祭扫。

因疫情缘故,何先生今年无法到杭州为家人扫墓,于是选择了代客祭扫服务,以此表达对逝去家人的怀念。“当客人提出摆放挽联、代念祭语祭文等需求时,我们都会尽力满足。”康指赫说,每次完成祭扫,都是帮助客人完成一桩心愿。

据介绍,杭州南山陵园已推出代客祭扫服务多年。今年清明期间,代客祭扫订单较往年有所增加,陵园的3

位礼仪师每天都要完成30多个订单。

在云南昆明,74岁的杨青云正在花店选购菊花准备祭扫。据老人介绍,以前去公墓都是烧纸钱祭奠,纸灰漫天、烟雾呛鼻。从前年起,他们开始用鲜花祭扫,既环保又安全。“时代在变,祭奠的方式在变,但对故人的情感是不变的。”杨青云深有感触地说。

在江苏,各地通过政务网站、线上祭扫平台等开展鲜花换纸钱等活动,让文明低碳祭扫理念深入人心;在海南,敬献鲜花、书写寄语等祭奠方式正逐渐兴起;在广州,500架无人机在清明的夜空组合成各种图案、文

字,以寄托对故人亲人的思念……如今,与时俱进的祭扫新方式让清明祭扫更加“清明”,今年清明节假期首日,在全国2000多个网络祭扫平台上,网络祭扫群众达695万人次,比去年同期增长了275.7%。

“全国各地正充分利用清明节集中祭扫的契机,创新祭扫服务载体,大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式,将清明节祭扫与弘扬优良家教家风、传承优秀传统文化、推行节地生态安葬结合起来,积极推动丧葬礼俗改革,助力乡村振兴和社会文明进步。”王金华说。(新华社北京4月5日电)